Algorytmika 2024 /2025
Lista ¢wiczen

Cw 1 — Pokaz, ze nastepujacy problem jest nierozstrzygalny:

Mamy dwa programy P i Q obliczajgce funkcje z liczb naturalnych w liczby naturalne.
Czy dla kazdego naturalnego n zachodzi P(n) = Q(n)?

Wskazéwka: Zredukuj problem (Vn)(P(n) = 0) do powyzszego problemu.

Cw 2 — Zbiér A C N¥ nazywamy rekurencyjnie przeliczalnym (RE), jesli istnieje catkowita
funkcja obliczalna f : N — NF taka, ze

A={f(n):neN}.

1. Pokaz, ze jeslidla A C Nmamy A € RE oraz N\ A € RE, to A jest zbiorem rekurencyjnym.
2. Pokaz, ze jesli A jest rekurencyjny, to A jest rekurencyjnie przeliczalny.
3. Uzasadnij teze STOP € RE.

Cw 3 — Dla ciagéw x,y € ¥* okreslamy:
xCy < (Fze¥)(y=22), zJy < (Jz€X")(y = zx).

1. Pokaz, ze C jest czeSciowym porzadkiem na *.

2. Wyraz relacje J za pomoca relacji C oraz funkcji reverse odwracania ciagow.

Cw 4 — Ustalmy skoniczony alfabet 3 oraz wzorzec P[1..m] € %*. Niech p,, oznacza prawdo-
podobienstwo tego, ze losowy ciag dlugosci n elementéw X jest zgodny (w jakim$ miejscu) ze
wzorcem P. Pokaz, ze

lim p, = 1.
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Cw 5 — Ustalmy skoniczony alfabet Y. Ustalmy ciag A[1..k]. Niech p, oznacza prawdopodo-
bienistwo tego, ze losowy ciag X dlugosci n elementéw z 3 zawiera podciag A, czyli, Ze istnieja
1< 51 <jo <+ < jr < ntakie, ze X[j;] = A[j] dla wszystkich j =1,... k.

1. Wyznacz dokladny wzor na p,.
2. Wyznacz asymptotyke ciagu (pn)n.
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